



EDICIONES DIARIAS
PUNTA DE LA CAJITA 10
REPARTIDORES 10

La creación del patrimonio familiar será realizado por la adecuación del cultivador a la tierra, sin incorporaciones de siervo.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

El macizo montañoso del frente de Vizcaya en poder de nuestro Ejército

Tras brillantes ataques, nuestras fuerzas se adueñan de los puertos de Urquiola y de Barazar.—El enemigo abandonó más de cien muertos, cogiéndosele un carro de asalto y otro blindado, tres camiones de municiones, un campamento de barracones, siete morteros del 81 y material de fortificaciones.—En el mismo frente han sido destruidos por nuestra aviación dos aparatos rojos.—En el frente de Madrid se rechazó un ataque en el sector del «Bar Anita».

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 7 de abril.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Tiroteó y cañoneó sin consecuencias, habiéndose presentado a nuestras filas tres milicianos y dos artilleros. Sexta División.—En las frentes de Santander el acostumbrado tiroteó y cañoneo, habiéndose presentado siete evadidos del campo enemigo.

En el frente de Vizcaya continuó la victoriosa ofensiva de nuestras fuerzas, que se adueñaron después de brillantes ataques, de los puertos de Urquiola y de Barazar, ocupándose también las alturas que dominan estos puertos, en la cota 1.009, correspondientes a las alturas del santuario de Antun, Abaroa, y lomas al O. E. de Zubizobal, así como del pueblo de Urdiaca.

El castigo infligido al enemigo ha sido durísimo, habiéndose apoderado nuestras fuerzas de más de 100 muertos, cincuenta prisioneros, otros cincuenta evadidos pasados a nuestro campo, dos cañones, un carro de asalto, un carro blindado, tres camiones de municiones, un campamento de barracones desmontables, siete morteros del 81, diez ametralladoras, grandísima cantidad de fusiles y material de fortificación.

Son numerosas las familias que se acogen a nuestras líneas y que afirman existe gran descontento y demoralización en el campo rojo. Divisiones de Avila y Sorja.—Sin novedad. Octava División.—En Asturias, se han presentado diez milicianos y treinta y cuatro paisanos.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Un ataque enemigo en el sector del Bar Anita, fué violentamente rechazado persiguiéndose al enemigo, que abandonó muchos muertos, todos de aspecto extranjero, aunque sin documentación alguna. Se recogieron una veintena de fusiles y muchas granadas de mano.

EJERCITO DEL SUR

Ataques enemigos en el sector de Córdoba fueron duramente rechazados, apoderándose nuestras tropas de un carro ruso.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire nuestra aviación ha destruido en el frente de Vizcaya, un Douglas y un Potez enemigos y ha averiado otros tres aparatos más. Salamanca 7 de abril de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Estorero.

Dictadura que se puede defender

Por justicia, por orden moral y social, y por conveniencia bien entendida, pueden suscribirse los términos en que citó la Dictadura portuguesa al jefe del Gobierno de la nación portuguesa, señor Oliveira Salazar; habiendo con un periodista extranjero, hecho contados días.

Principio de autoridad, subordinación al bien común, y en último orden, Portugal como objeto de los amores de los lusitanos.

Hace un año, aproximadamente, comentamos, en las columnas de EL CASTELLANO, el magnífico cristiano discurso del señor Oliveira Salazar, en el cual se mostró como un buen conocedor de la Teodicea y de la ciencia del Derecho público.

Ahora, al proclamar el principio de autoridad, como postulado, y punto de partida del régimen del Estado portugués, no puede el término gramatical o frase empleada dar lugar a equívocos; porque el señor Oliveira Salazar es fervoroso católico bien formado en las grandes verdades teológico-filosóficas y jurídicas; por donde la presunción no puede dejar lugar a dudas en el respecto de fundar el principio de autoridad en la fuente verdadera y eficiente del poder, de todo poder; que dimana de Dios y a El se ordena o deberá ordenarse.

Exige esta tesis que el ejercicio del poder o autoridad sea ordenado; no personal, caprichoso, bruto o violento. El ejercicio del poder deberá ser justo y benigno; como trasunto de la ordenación de Dios; bien explícita en sus enseñanzas.

De este ejercicio de la autoridad ha dado habitualmente el jefe del Gobierno portugués, señor Oliveira Salazar.

La segunda tesis expuesta por este hombre público, es que todas las voluntades de los súbditos de la nación vecina han de estar sometidas a la realización del bien común; condición sin la que no habrá leyes justas ni provechosas a la colectividad social.

Y, en efecto, este ordenado derrotero ha sacado a Portugal del caos anárquico en que yacía; para asentar, en su suelo, un régimen de paz, concordia y bienestar.

Han estado el «verba movent» en los gobernantes, como expresión de su actividad intelectual reconociendo, confesando y proclamando la verdad;

pero más implícita virtud es la concreción en aquellas del «exemplarum» como terminación activa de la voluntad en el ejercicio de buenos actos de gobierno justo y amoroso que sean ejemplos que arrastren.

En ese sentido, el gobernante portugués ha probado seguir aquella vía; que es de sacrificio. Después de ese orden fundamental, superpone a la nación lusitana, entre todos los pueblos, como objeto preterente del amor de los súbditos portugueses.

Si esas concepciones doctrinales forman el meollo de la Dictadura, no existe ápice de razón para rechazar ésta. El concepto doctrinal y el ejercicio de gobierno, deberán hallarse integrados por la verdad, la justicia y el amor.

La violencia como la soberbia, y la ira, son los desórdenes más graves en los regímenes de los pueblos. La historia lo proclama.

Y sin la verdad, sin la justicia y sin amor, no puede existir buen principio de autoridad; ni lograrse el bien común; ni obtenerse el espíritu patrio que une y vivifica a toda colectividad ordenada de la categoría de nación.

EL BACHILLER S. C.

Junta Carlista de Guerra de Cantabria

MUJERES MONTANESAS.

Se avencnan momentos en los que todas las que habéis tenido la dicha de vivir la gloriosa gesta de nuestras tropas, estáis obligadas a sentir el impulso generoso del corazón lleno de piedad de nuestras mujeres cantabras.

Los Boimas Rojas de Cantabria os esperan!

Acudid con vuestra adhesión y concurso a la obra que tratan de realizar las Margaritas Montañesas, cuya Delegación reside en el domicilio de esta Junta en Burgos, calle de Santander, 10, 12 y 14.

El juicio de una esposa

Mi marido Francisco Franco

Retrato íntimo del Generalísimo español

por Carmen Polo de Franco

Mi marido... ¿cómo puedo describirlo? Es un hombre bueno, un esposo amante, un padre afectuoso. Yo le profesó el cariño más completo y tengo en su valor militar la confianza más absoluta. Estoy segura de que su ardiente patriotismo que le ha llevado a dirigir el movimiento nacional, le llevará también a la victoria.

Ama sobre todo su carrera, a la cual ha consagrado toda su vida. Debo decirlo, yo amo esa carrera tanto como él. En cuestión de disciplina, no transige nunca, ha hecho del respeto su deber. Sirvió a la República con la misma fidelidad con que había demostrado servir a la Monarquía, sin atender un solo instante a sus preferencias personales, a su ideal. Pero, ante todo, ama a España. Es muy raro encontrar hombres que profesen a su país un amor tan profundo como mi marido. Ha hecho de él un verdadero culto.

EN MADRID

Cuando nos hallábamos en Madrid, mi marido ocupaba un puesto importante, al cual le había llamado el señor Gil Robles, entonces ministro de la Guerra, siendo el más alto puesto militar que un soldado podía ambicionar, no teniendo entonces mi marido más que 43 años.

Nuestra vida, en aquella época, era muy agradable. Certo que mi marido tenía que consagrar la mayor parte del tiempo a su trabajo, pero como a uno y a otro nos gusta mucho la sociedad, encontrábamos siempre medio de reunirnos con nuestros amigos... Pero como mi marido prefería ante todo la vida de familia, de ordinario pasábamos las tardes en casa con nuestra pequeña hija Nena, niña de nueve años viva e inteligente. Nos encontrábamos dichosos y satisfechos de nuestra suerte.

EL DEBER

Después de los sucesos del Frente Popular, y de las elecciones de febrero del año 1936, mi marido fué nombrado comandante general de las Islas Canarias.

Medió largo tiempo antes de aceptar el puesto. En el estado en que se encontraba España, presentaba que su presencia en la Península podía de un momento a otro llegar a ser indispensable. Pero, lo que más siempre importa es el sentimiento de su deber. Era soldado y como tal obligado a cumplir la orden. Partimos, pues, para las Islas Canarias, donde tuvimos horas angustiosas porque al valor de mi marido no le reducía jamás nada.

Un día, oficiales a sus órdenes vinieron a decirme que creían un deber advertirme cómo habían descubierto un complot dirigido contra la vida de mi marido. Desearían mi permiso y mi aprobación para crear una especie de guardia de escolta permanente que acompañase al General por todas partes (naturalmente sin su consentimiento, porque no lo hubiera tolerado).

A mi sentimiento siguieron días afligidos, creyendo a cada instante que vendrían a anunciarme alguna nueva fatalidad.

GANAMOS LA FRANCIA

A raíz del movimiento nacional, mi marido se dirige a Tetán en avión para unirse a sus tropas; mi hija y yo nos dirigimos a Francia por mar. Yo debería reunirme al General en la Península más tarde. Desembarcamos en el Havre y atravesamos Francia bajo un nombre supuesto, y bien pronto ganamos la frontera española, reuniéndonos con mi marido.

Durante las primeras semanas de movimiento sufrimos momentos de atroz inquietud. Mi marido trabajaba sin descanso. Las cosas no se sucedían tan bien como habíamos esperado, pero no nos descorazonamos... y bien pronto edlinábamos el porvenir bajo mejores auspicios. Podemos hoy respirar libremente y esperar confiados la victoria y la paz.

NUESTRA VIDA

Nuestra vida actual no difiere mucho de aquella que ya hemos referido. Mi marido se levanta todas las mañanas a las siete y media y entra muy pronto en sus quehaceres, los que no interrumpe hasta muy avanzada la noche; muchas veces a las dos o las tres de la mañana. Nosotros tomamos siempre nuestro desayuno juntos.

Sin embargo, mi marido no ha renunciado en absoluto a su pasión por la lectura y cada vez que tiene un momento libre lo pasa junto al mejor de sus libros; todos tratan del mismo asunto; el Ejército y los problemas militares en general.

Esta afición por los libros de tal género ha sido de toda su vida, y aun sobre el campo de batalla transporta parte de su biblioteca y aprovecha la mejor ocasión para entregarse a la lectura.

Se ha visto obligado a abandonar hace algún tiempo la práctica de los deportes.

Cuando se encontraba en Marruecos, montaba a caballo casi todos los días; pero después de haber tomado el mando de las tropas nacionales, en muy rara ocasión lo puede hacer. A mi parecer las más grandes cualidades de mi marido son el sentido de la fealdad y de la justicia. Admira todos los actos de valor y está siempre dispuesto a mostrarse favorable a la vista de aquellos que dan prueba de valor ante él. A este propósito quiero citar un incidente que se produjo recientemente: mi marido recibió una solicitud firmada por dos jóvenes muy valientes que habían sido heridos en el frente de Madrid y a cada uno de los cuales tenía que ser amputada una pierna. Se encontraban convalecientes en un hospital y era tan grande su disgusto al pensamiento de que no pudieran asistir a la toma de Madrid, que querían obtener de mi marido un permiso especial para asistir al combate final; pedían que se les permitiese seguir en un tanque en que su enfermedad no les impediría utilizar ametralladoras y combatir.

Mi marido se emocionó profundamente ante esta instancia, y al momento dió satisfacción a los dos soldados... no sin enviarnos por correo una recompensa de mil pesetas a cada uno. Mi marido es literalmente adorado por sus soldados. Los moros por ejemplo, le están consagrados en cuerpo y alma. Aprendieron a admirar su valor cuando era su enemigo. Más tarde, cuando se hizo amigo, admiraron su fealdad y su justicia. Un gran número de ellos se encuentran en territorio español, donde de la fe absoluta que tenían en mi marido les ha decidido a venir a combatir. Son todos voluntarios. Cuando comprendieron que su jefe necesitaba ayuda, se disputaron libremente el honor de juntarse a él.

NO FUMA NI BEBE
¿Hablaré, en fin, de los gustos y hábitos de mi marido? No fuma ni bebe. Toda su actividad está dirigida hacia un objeto único: el bien de España. Está pronto a sacrificarse y no es claro que la ambición le mueva. La ambición es, en efecto, un sentimiento del que carece totalmente mi marido; ama su carrera y su único deseo es cumplir bien su deber de soldado. La política no ha tenido nunca atractivo para él y puede decirse que en el porvenir, como en el pasado, no le interesará. Cuando su obra presente está terminada, cuando sus miradas puedan posarse sobre una España pacificada y feliz, entonces volveremos al curso de nuestra vida ordinaria. Entonces solamente veremos a encontrar la alegría de nuestra pacífica vida familiar y los placeres que nos ha proporcionado siempre la sociedad de nuestros amigos.

La guerra civil no es para mi marido más que una campaña en su carrera de soldado, una campaña por la cual—así lo esperamos todos—España saldrá más grande y más bella.

(Del semanario «Demain».)

CARTA ENCÍCLICA DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE PÍO XI

A los Patriarcas, Primados, Arzobispos, Obispos y demás Ordinarios en paz y comunión con la Sede Apostólica

Sobre el comunismo ateo

(Continuación)

PROPAGANDA ASTUTA Y VASTISIMA.

17.—Además esta difusión tan rápida de las ideas comunistas, que se infiltran en todos los países, lo mismo grandes que pequeños, en los cultos como en los menos desarrollados de modo que ningún rincón de la tierra se ve libre de ellas se explica por una propaganda verdaderamente diabólica, cual el mundo tal vez jamás ha conocido; propaganda dirigida desde un solo centro y adaptada habilísimamente a las condiciones de los diversos pueblos; propaganda que dispone de grandes medios económicos y gigantescas organizaciones, de congresos internacionales, de innumerables fuerzas bien adiestradas; propaganda que se hace a través de hojas volantes y revistas, en el cinematógrafo y en el teatro, por la radio, en las escuelas y hasta en las Universidades, y que penetra poco a poco en todos los medios aun de las poblaciones más sanas, sin que apenas se den cuenta del veneno que intoxica más y más las mentes y los corazones.

CONSPIRACION DEL SILENCIO EN LA PRENSA.

18.—Una tercera y poderosa ayuda de la difusión del comunismo esa es verdadera conspiración del silencio, ejercida por una gran parte de la prensa mundial no católica. Decimos conspiración porque no se puede explicar de otro modo el que una prensa tan ávida de poner en relieve aun los más menudos incidentes cotidianos, haya podido pasar en silencio durante tanto tiempo los horrores cometidos en Rusia, en Méjico y también en gran parte de España y habre relativamente tan poco de una organización mundial tan vasta cuál es comunismo moscovita. Este silencio se debe en parte a una política menos previsora y está apoyada por varias fuerzas ocultas, que desde hace tiempo tratan de destruir el orden social cristiano.

CONSECUENCIAS DOLOROSAS RUSIA Y MEJICO.

19.—Mientras tanto tenemos ya ante nuestros ojos las dolorosas consecuencias de esta propaganda. Allí donde el comunismo ha con-

seguido dominar—y Nuestro pensamiento va ahora con singular afecto paterno a los pueblos de Rusia y Méjico—se ha esforzado por todos los medios en destruir desde sus cimientos (y así lo proclaman abiertamente) la civilización y la religión cristiana, borrar de todos los testigos del corazón de los hombres y especialmente de la juventud Obispos y sacerdotes han sido desterrados y condenados a trabajos forzados, fusilados y asesinados de modo inhumano: simples seglares, por haber defendido la religión, han sido detenidos por sospechosos, vejados, perseguidos y llevados a prisiones y tribunales.

HORRORES DEL COMUNISMO EN ESPAÑA.

20.—También allí, donde, como en Nuestra querida España, el azote comunista no ha tenido aún tiempo de hacer sentir todos los efectos de sus teorías, se ha desquitado desencadenándose con una violencia más furibunda. No se ha contentado con derribar alguna que otra iglesia, algún que otro convento, sino que cuando se fué posible destruyó todas las iglesias, todos los conventos y hasta toda huella de religión cristiana, por más ligada que estuviera a los más insignes monumentos del arte y de la ciencia! El furor comunista no se ha limitado a matar Obispos y millares de sacerdotes, de religiosos y religiosas, buscando de modo especial a aquellos y aquellas que precisamente trabajan con mayor celo con pobres y obreros; sino que ha hecho un número mayor de víctimas entre los seglares de toda clase y condición, que diametralmente puede decirse, son asesinados en masa por el mero hecho de ser buenos cristianos o tan solo contrarios al ateísmo comunista. Y una destrucción tan espantosa, la lleva a cabo con un odio, una barbarie y una ferocidad que no se hubiera creído posible en nuestro siglo. Ningún particular que tenga buen juicio, ningún hombre de Estado consciente, de su responsabilidad, puede menos de temblar de horror, al pensar que lo que hoy sucede en España, tal vez pueda repetirse mañana en otras naciones civilizadas.

(Continuará)

Juventud Femenina de Acción Católica

SECCION DE PROPAGANDA

El domingo día 4, a las once y media de la mañana se celebró con gran solemnidad en el Colegio de Nazareth un acto de propaganda para organizar la Sección de Aspirantes de A. C. entre las distinguidas niñas que se educan con las bondadosas religiosas de Jesús y María.

Asistió a dicha organización nuestra incansable presidenta diocesana, quien animó a todas las niñas a cooperar en la A. C. según el deseo y mandato del Papa, de que todos los católicos sin ninguna excepción pertenecieran al Ejército de Paz de la A. C., para mayor eficacia de la restauración del reino de Cristo en la sociedad.

La delegada diocesana de Aspirantes, comenzó por explicarles el apostolado de A. C. haciéndoles ver que no es algo nuevo sino que ha existido desde el comienzo del cristianismo y en todos los tiempos de la Historia. Hace resaltar cómo a este apostolado de siempre el Santo Padre le ha dado una caracteris-

tica especial que es su organización, y después de explicarles ésta les demuestra la necesidad de la A. C. en los tiempos actuales, animándolas a que sean soldados de Cristo, apóstoles, que con su vida de piedad, estudio y acción con su caridad para con las clases humildes, destierren de las almas, de las familias y de la sociedad, todo aquello que no esté conforme con el espíritu cristiano que es el que ha de regir desde ahora en nuestra querida España.

Destaca el ejemplo de las jóvenes de A. C. que con verdadero sacrificio y entusiasmo ayudan en los hospitales, ropas, comedores etc., y sobre todo dedica un recuerdo para tantas hermanas de juventud que aún se encuentran en terreno rojo, en donde hacen la vida de los primeros cristianos y en donde muchas han caído mártires por el solo ideal de ser apóstoles de Cristo y de defender nuestra Santa Religión.

También se organizó entre las más pequeñas la Sección de Benjamitas.

Que el simpático acto que se ha celebrado en el Colegio de Nazareth, sea ejemplo para todos los colegios de Burgos, ya que éstas religiosas de Jesús y María han demostrado el interés por cumplir los deseos del Santo Padre, cooperando con gran entusiasmo en la organización de estas secciones que merecen que son la esperanza de la Iglesia.

Informaciones de todos los frentes

Las operaciones en el frente de Vizcaya

Mondragón.—Con las operaciones realizadas ayer miércoles, se ha conseguido lo más difícil, o sea el coronar todos los macizos montañosos de este sector, con lo que desde ahora en adelante, el avance de nuestras tropas no se verá detenido por obstáculos naturales.

Nuestra aviación y la artillería han cooperado también ayer maravillosamente al éxito de las operaciones, después de la cual la infantería conquistó a la bayoneta los altos de Antun, de Abarca y de Urquola. Asimismo, nuestros bravos combatientes izaron la bandera bicolor en las lomas que se hallan al Oeste de Zuztábel.

A la mediodía de ayer los soldados de la España Nueva conquistaron el pueblecito de Barazar y después los de Urquola, en donde se halla la famosísima ermita de San Antonio, en donde convergen los peregrinos de la comarca en época determinada.

Pero, faltaba coronar el pico del Amolo, que mide más de mil trescientos metros de altura y después de una brillante operación y serena operación los requetés navarros pusieron sus plantas en la cima del pico, en donde poco después ondeaba nuestra gloriosa bandera púrpura y oro, en medio de las ovaciones y vitores inintermitidos de los soldados españoles, que se hallaban emocionados.

Como se verá, nuestro avance es arrollador. Nada ni nadie podrá detener a estos modernos Cruzados de la Fe, que pulverizarán cuanto se oponga a su paso. De ello parecen haberse dado cuenta también los rojo-separatistas, que a medida que pasan los días, oponen una resistencia cada vez más débil, convencidos de que esto no tiene ya para ellos remedio y que lo mejor de todo cuanto se pudiera hacer, era rendirse a nuestras intrépidas fuerzas.

Nuestros contrarios han sufrido en el día de ayer un duro castigo. Más de cien muertos tuvieron que enterrar los bravos adalides de esta España inmortal, que a su vez hicieron medio centenar de prisioneros.

Por nuestra parte, en el día de ayer tuvimos once heridos.

Cincuenta milicianos rojos se han pasado a nuestras líneas. Todos han brindado y asegurado del trato que les dan sus jefes, habiéndonos corroborado lo que ya sabíamos, esto es: que reina gran descontento en la zona roja vasca y que las gentes, sencillas y pacíficas, están deseando fervientemente el término de la lucha, que no sería otro que una victoria de las fuerzas del caudillo español, general Franco.

En nuestro maravilloso avance, hemos cogido al enemigo numeroso botín guerrero. Diganlo, si no, las dos piezas de artillería y el carro de asalto que han caído en nuestro poder, así como el camión blindado, tres camiones llenos de explosivos, barracas desmontables, diez caballos, muchos fusiles, morteros, ametralladoras y material de fortificación, cuyo recuento no se ha hecho hasta el presente.

En Barazar hemos hallado un látigo de siete cabos, con sangre que no se había secado todavía, lo que demuestra que ha sido usado a última hora por la canalla marxista, que no sabe cómo contener la desbandada general.

En general Franco, que anteviera presente las operaciones desde Ochan diano, al observar la geometría de

del tercio de Montejuera, de requetés, mostróse admirado y lleno de entusiasmo dijo que ni los mejores ejércitos del mundo podrían superar aquella maravillosa táctica guerrera.

Entre los muertos cogidos al enemigo, hemos encontrado el cadáver del jugador de fútbol Larriaga, interior izquierdo del Racing santanderino, enrolado en una unidad roja. Se le encontraron en la cartera doscientas pesetas en billetes de Banco.

El futbolista Lángara, víctima de los separatistas

Vergara.—Entre los rojos y separatistas de Vizcaya, no existe derecho alguno y el derecho de la vida se desconoce en absoluto. Al entrar en plan de reconocimiento en una de las posiciones últimamente tomadas, apareció un fusilado parecido a Lángara, Don Amadeo Salazar, que presta servicios en el frente, reconoció al famoso futbolista. Al conocerse la noticia del crimen cundió una gran consternación entre el elemento deportista que combate al lado de las fuerzas nacionales.

Lángara había sido obligado recientemente a actuar en un partido de fútbol celebrado en Bilbao. Respecto a su muerte hay dos versiones. Una dice que Lángara fué al frente con el propósito de encontrar la ocasión de pasarse a nuestras filas para salir de una vez del infierno rojo de Bilbao. Según la otra, Lángara fué llevado a la fuerza al frente por los separatistas y al negarse a luchar contra los nacionales, aquellos le fusilaron.

Camino de Bilbao

Vergara.—La situación sigue siendo inmejorable para nuestras fuerzas, que en el día de hoy continuaron su avance hasta el anochecer. Las posiciones del Urquola y Barazar, fueron conquistadas con feliz éxito y con un entusiasmo ilimitado de nuestros soldados, que dominaron por completo al adversario. La ocupación de estas posiciones hace que los pueblos situados en el valle se encuentren bajo nuestro dominio y a la orden de nuestro fuego artillero. Los moradores de los pueblos que se ofrecen a nuestra vista han evacuado sus viviendas con dirección a la capital.

La infantería tuvo una de tantas brillantes actuaciones como las que viene realizando desde el comienzo de la guerra y el enemigo se vio arrollado de tal manera que de nada le valió su resistencia en las trincheras porque de ellas fué sacado con bombas de mano y a punto de bayoneta. Fueron muchos los prisioneros que cayeron en poder de nuestros bravos soldados cuando asaltaron las garitas privilegiadas en que se encontraban los separatistas de Aguirre.

El material recogido a los rojos de esta zona es muy grande y en él figuran cañones, ametralladoras, fusiles, bombas de mano, y otro material bélico.

Ayer, en Vergara ocurrió un hecho que demuestra la inculcación de

algunas personas y la poca honradez de los separatistas. Se tenía conocimiento de que habían desaparecido algunos objetos de arte, y el juez instructor ordenó el registro de una casa. El registro dio como resultado el hallazgo de varios objetos de plata y cuadros de gran valor que habían figurado en la Exposición de Sevilla. Según se deduce, los objetos son tantos, que el inventario tardará en hacerse algunos días. Estos se encontraban encerrados entre dos paredes que habían sido preparadas debidamente para la ocultación de lo descubierto.

Cadáveres abandonados

San Sebastián.—En los avances que llevan a cabo los nacionales encontraron cerca de la ermita de Santa Cruz ochenta cadáveres de los rojos abandonados por sus compañeros en precipitada huida, lo que una vez más viene a demostrar el poco humanitarismo de los separatistas, que tanto pregonan su equivocada catolicidad.

Se batien en retirada

Salamanca.—Las hordas separatistas continúan batándose en retirada bajo el fuego de los nacionales y la metralla de la aviación y artillería. La retirada la hacen de una manera completamente desordenada.

Las tropas nacionales

por completo a batallones de milicianos que huían de nuestro glorioso avance.

Fallece el empresario de Lara

Madrid.—Ha fallecido en esta capital Eduardo Yáñez, antiguo empresario que fué del teatro Lara.

Los nuevos consejeros de la Generalidad no quieren tomar posesión de sus cargos

Barcelona.—Los consejeros de la Generalidad designados por Companys se han negado a tomar posesión de sus cargos.

La C. N. T. afirma en su periódico que esta solución no les interesa en absoluto.

Dice Miajillas

Barcelona.—«El Diluvio» publica una intervención de uno de sus redactores con el general Miajillas. En ella el jefe del ejército que defiende Madrid dice que la situación de la capital de España es grave, aunque sigue tal cual estaba en el mes de noviembre.

N. de la R.—Esto se cree el general Miajillas que, sin duda, debe ser miopía. Es el colmo en un general de su talla y que usa un pijama tan flamante como es el famoso pijama de las listas de piel de cebra, que ignore que Madrid está cercado, rodeado por las fuerzas nacionales y propicio a caer en poder de la auténtica España cuando ésta quiera y le convenga.

Los anarquistas y la J. de D. de Madrid

Madrid.—La radio anarquista ha dicho lo siguiente: «La Junta de Defensa, en un oficio firmado por el general Miaja, nos comunicó ayer el haberse impuesto una multa de 2.000 pesetas por no haber cumplido, a pesar de las reiteradas advertencias que se nos han hecho sobre lo dispuesto para las emisiones de radio, que han de mandar a la previa censura los originales de sus emisiones. Se nos dice que la segunda sanción consistirá en clausurar la emisora.

Pero todo el mundo que nos conozca se habrá reído, por lo menos tanto como nosotros, al leer tan inoportuno y ridículo documento.

Y para que se entere la Junta de Defensa, y el vocal de Comunicaciones haremos las siguientes declaraciones:

«Radiamos lo que nos da la gana y a la hora que nos parece oportuno.

No tenemos que dar cuenta a nadie y menos a las llamadas «autoridades» que nos están gobernando con fealdad tiranía, a pesar de la revolución, de las horas a que radiamos y de las características de nuestra emisora, que es la orden que hemos desobedecido.

Ni hemos pagado ni pensamos pagar la multa.

Tampoco creemos que nadie tenga la audacia de venir a cobrarla. Que lo intente si no, a ver lo que pasa.

Jamás pasaremos nuestros originales por la previa censura.

Y en cuanto a la amenaza de clausurar la estación emisora, ¿qué hemos de hacer sino sonreír ante una bravata de tal naturaleza?»

Añadieron que la anterior nota había sido profusamente repartida por Madrid y publicada en el Boletín de la F. A. I.

Menos pólvora y más cartuchos

Gibraltar.—En Bilbao siguen las manifestaciones, engrosadas principalmente por mujeres, las cuales vociferan sin temor alguno estas palabras: «Menos pólvora y más cartuchos».

Siguen los avances

Berlín.—Los corresponsales de guerra comunican que las tropas nacionales, que operan victoriosamente en el frente de Vizcaya, han proseguido sus avances y se encuentran en la actualidad a veintidós kilómetros de Bilbao.

Batallones rojos compuestos de niños de 13 y 14 años

Madrid.—Como consecuencia de enviar al frente batallones de niños de trece y catorce años, ha habido en diversos puntos de la capital manifestaciones de protesta, compuestas, en su mayor parte, por mujeres, que piden, además, la rendición de la capital de España. Estas manifestaciones se repiten a diario, pues la vida en la ciudad es de todo punto imposible, después de tantos meses de asedio que imposibilita el abastecimiento y la normalidad en la vida ciudadana. Por otra parte, no terminan las persecuciones sangrientas de los marxistas contra los sospechosos de desafección al régimen comunista.

Disgusto en los internacionales

Barcelona.—Se sabe que entre los combatientes de la Brigada Internacional, que combate en Madrid, existe un gran disgusto por encomendarse exclusivamente el papel de fuerzas de choque. Se quejan de que no se les concede licencia, más que por veinticuatro horas y de que su paso por las ciudades se hace de noche. Por muchos los centenares de milicianos internacionales que se niegan a luchar en estas condiciones y muchos también los que, en Madrid y en otras ciudades, se refugian en las embajadas y legaciones de los diferentes países para poder salir alguna vez de España.

El estado mayor rojo de Vizcaya

Gijón.—Ante los constantes fracasos de las fuerzas vascas, el estado mayor que tiene su residencia en ésta, ha decidido dirigirse personalmente las operaciones en Vizcaya y con ello ver la manera de poder llevar la moral a los combatientes, tan escasa en aquella zona.

Monzón atesora plata

San Sebastián.—El juez instructor militar descubrió en Nagore en la casa propiedad del ministro republicano de Euzkadi, Telesforo Monzón, una gran cantidad de plata y cubiertos del mismo metal y doce cuadros que habían estado expuestos en Sevilla con motivo de la Exposición Ibero-Americana. Como el hallazgo es de mucha importancia, el juez instructor sigue sus trabajos.

Otro acaparador de plata

Granada.—Los agentes encargados del servicio de descubierta de acaparadores de plata, han detenido a tres personas a las que se les ocuparon un total de 13.000 pesetas en plata.

En otro registro efectuado en casa de Francisco Fernández Palan, se han incautado de numerosas joyas por valor de 15.000 pesetas procedentes de comercio ilícito.

Los cuatro han sido puestos en la cárcel a disposición de la autoridad militar.

Galarza y el decreto de la recogida de armas

Valencia.—Galarza sigue su política de persecución hacia todos los que no piensan como él. Como nadie cumple el decreto sobre la recogida de armas, que recientemente dió el Gobierno comunista de Largo Caballero, Galarza ha dado numerosas órdenes de detención de las personas que no cumplan el mencionado decreto. Con este motivo, el periódico «Nosotros» arremetió una vez más contra el Gobierno de Valencia, contra tal decreto y contra el propio Galarza a quien insulta descaradamente y de quien dice toda una serie de indecencias y no, por cierto, por primera vez.

El fin de los rojo-separatistas se aproxima

Vitoria.—Aunque no podemos adelantar nada que se refiera a lo que hay por realizar, porque tenemos la obligación de mantener por patriotismo y amor a España, la mayor reserva sobre ello, sabemos positivamente que se preparan operaciones de mucha importancia, que al llegar a cristalizar en hechos causarán sensación entre los amantes de la verdadera España.

El fin de los rojo-separatistas se aproxima de un modo fulminante.

Fusilamiento de españoles

Madrid.—La Junta de Defensa ha fusilado a nueve madrileños por el delito de oír las radios nacionales.

Noticias importantes del Extranjero

Fallece el ex sultán Muley Haffid

París.—El antiguo sultán de Marruecos Muley Haffid, que desde la guerra europea residió en Engliem les Bains, cerca de París, ha fallecido.

La coronación de Jorge VI

Londres.—Van muy adelantados los preparativos para la próxima coronación del rey Jorge VI.

Las invitaciones están ya impresas. Se dice que con esta ocasión, el soberano inglés, ha invitado entre otras personas, a cuatro representantes de la clase obrera para asistir a la ceremonia y fiestas de la coronación.

El edificio de una logia servirá de cuartel

Lisboa.—El edificio de la antigua logia masónica «Gremio Lusitano» ha sido ocupado por fuerzas del Ejército y en adelante servirá de cuartel.

Como es sabido, el Gobierno portugués tiene prohibidas las logias.

Una interpelación a Eden

Londres.—En la Cámara de los Comunes, contestando a una interpelación de un diputado laborista el ministro de Negocios Extranjeros, Eden, manifestó que la Comisión del Control ha completado ya su labor y que a tenor con lo que había dispuesto, había salido ya para España el primer grupo oficial de observadores.

Respecto a la salida de los voluntarios manifestó que cada vez y que reanuda las noticias de nuevos envíos de simpatizantes extranjeros, de los que no tenía referencia alguna digna de ser tomada en consideración.

Linea aérea Europa-América

Roma.—En algunos centros parisinos ha producido extrañeza la noticia de la firma de un compromiso por el presidente de la República portuguesa con una poderosa entidad norteamericana para la constitución en Portugal de una entidad que financie en Europa el establecimiento de una línea aérea regular entre América y el Viejo Continente, con escala en las Azores.

El coronel La Rocque, condenado

París.—El coronel La Rocque, el diputado Ibarnegaray, los señores Richet, Babil, Verdier y Octavi pertenecientes al partido social francés, han sido condenados a pena correccional.

Se les ha inculcado del delito de provocación al tumulto y de reconstitución de asociaciones disueltas.

El hecho en que se ha pretendido basar la acusación del primer supuesto delito ha sido el de la reunión de 30.000 parisienses que celebraron en los Campos Elíseos un homenaje al Soldado Desconocido como protesta contra la dictadura de la Confederación General del Trabajo.

Maniobras americanas

Washington.—Dentro de breves días darán comienzo las maniobras de la escuadra americana en el Pacífico, en las que participará un número jamás alcanzado en otras maniobras de aviones y buques de guerra. Cuatro portaaviones llevarán a bordo 274 aviones. Además todos los acorazados y cruceros estarán provistos de hidros. Se asegura que más de 400 aparatos de todas clases cruzarán el espacio, para vigilar la flota y atacar las unidades enemigas. En el simulacro de combate, tomarán parte, además de varios centenares de unidades menores, 15 acorazados y 26 cruceros.

Lo que piden los sindicatos franceses

París.—Ha tenido lugar una gran

reunión de todos los sindicatos de departamentos Sena, Sena y Oise y Sena y Marne. Asistieron a esta reunión de un millar de delegados.

Los diversos oradores han declarado que el elemento patronal parecía dispuesto a oponer la mayor resistencia a la solución de los contratos colectivos que claman los sindicatos de los tres departamentos, que integran la región federada y a sus reivindicaciones.

Los sindicatos acordaron reclamar empréstito de 10.000 millones para realización de un programa de grandes trabajos públicos y una jornada de manifestaciones para obtener la disolución de las Ligas.

El Evangelio en los programas escolares

Roma.—Mussolini ha enviado a las escuelas de Italia una circular pidiendo que, de aquí en adelante, formará parte de los programas escolares el Evangelio.

Los maestros—se dice en este documento—deben dar a conocer a los niños este divino libro y cuidar de que se aprendan sus principales pasajes. Ninguna escuela ha de estar desprovista del Evangelio, ya que divinamente inspirado, es el más grande y más indisoluble libro que poseemos. Es por eso el Evangelio que el Gobierno desea llevar al alma del pueblo italiano al único nivel en que éste ha de alcanzar su verdadera grandeza y prosperidad.

LOS AVIONES ROJOS BOMBAN DEAN A LA POBLACION CIVIL SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?

Gobierno Civil

Por no facilitar los correspondientes tickets en favor del sismo pro-combatientes han sido multados los siguientes señores:

Don Juan Bartolomé, Barón de Aranda de Duero, mil setas.

Don Matias Velasco, de Coaña del Conde, 50 pesetas.

Don Isidoro Velasco, de ad. 100 pesetas.

Señora Vinda de don Ezequiel Arranz, Café de Huerta de ad. 250 pesetas.

Para el Patronato Nacional Hüberechloso.

Recaudación anterior, 6.079.

Casa Alicia, 25 pesetas.

Ayuntamiento de Briviesca, Suma lo recaudado hasta la fecha, 6.132,35.

Para las necesidades de Málaga

Recaudación anterior, 47.06.

Ayuntamiento de Briviesca, Total recaudado hasta la fecha, 47.760,85.

VISITAS.

El señor Gobernador ha recibido las siguientes visitas:

Doña María Gil Delgado de la Sierra, doña Mercedes Ordóñez de la Sierra, don José Casado, presidente de Diputación de Burgos y el conde don Angel Romacha.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 13

Frente al Banco Español de Crédito

BURGOS

Ayudad a nuestros bravos soldados a luchar contra el mayor enemigo: el frío.

QUINTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Juan Campo López

(Del comercio que fué de esta plaza)

falleció el día 8 de abril de 1932, a los 61 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su afluído hijo, don Julián; hija política, doña Rosario Pampliega; nietos; hermanas, doña Casimira y doña Ignacia Campo; hermana política, doña Victoria Miguel; sobrinos primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 8 de abril de 1937.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Teléfono 2.004

+

EL SEÑOR

D. JUAN DE MONTEVERDE G.-INGUANZO

DE BETHENCOUR Y DE PORRAS

(CORONEL DE INGENIEROS, RETIRADO)

falleció en el día de ayer, a los 90 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus desconsoladas hijas, doña María, doña Pilar y doña Francisca; nietos, biznieta, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres y funeral, que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de Santa Agueda, las primeras hoy jueves 8, a las CINCO Y MEDIA, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo mañana viernes 9, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Vivía: Aparicio y Ruiz, n.º 18. Burgos 8 abril de 1937

El duelo se dispone en el sitio de costumbre

Todos los servicios atendidos

Pamplona.—Noticias de Vizcaya comunican que las fuerzas nacionales han fortificado todas sus posiciones conquistadas ayer, que todos los servicios de abastecimiento están perfectamente atendidos y que nada falta en todo el frente.

En algunos puntos los marxistas han pegado fuego a todas sus existencias ante el temor de que éstas caigan en poder de las fuerzas nacionales. En otros sitios la evacuación separatista se hace muy difícil, pues las carreteras por donde la habían de hacer están en nuestro poder.

Del frente de Oviedo

Hay que terminar con la injusticia de una leyenda

Oviedo se lo merece porque Oviedo es rojo... Esta verdadera blasfemia parece ser que se suele oír con harta frecuencia por los cafés y otros establecimientos de bien pasar, allá por las tierras en que el estruendo de las armas no molesta los oídos ni desmolda los nervios. Y lo lamentable no es que lo tigan quienes no han estado en la capital desde el histórico 19 de julio, sino que los «blasfemos» sean personas que resideron aquí durante el asedio y hasta formaron, fusil en mano, en los parapetos que constituyeron el cinturón defensivo de la ciudad.

Comprendemos la indignación, la furiosa indignación de los que hubieren de escuchar tal injuria; y hasta nos explicamos perfectamente que la cuestión personal surja a renglón seguido de pronunciar-se tales palabras dentro del radio auditivo de un ovetense, de un ovetense verdad, de los que se puede dejar salir de Oviedo en la seguridad de que cumplido su negocio, volverán al puesto del honor «contenidos y orgullosos de estar en él». El caso no es para menos.

Oviedo es ciudad roja... Y en pleno foco marxista, en el foco marxista que era el más firme puntal con que contaban los mandatarios de Moscú para su criminal intento, izó la bandera española y se agrupó bajo sus pliegos para defenderla hasta la muerte.

Oviedo es ciudad roja... Y durante tres meses peleó sin descanso, teniendo en jaque en su torno lo más florido y guerrero del ejército leninista.

Oviedo es ciudad roja... Y al levantarse en armas por la España imperial, aceptó la dura carga de amarrar frente a su recinto a más de cuarenta mil hombres, perfectamente equipados y armados, y con unos centros fabriles en condiciones de atender holgadamente el servicio de aprovisionamiento de guerra.

Oviedo es ciudad roja... ¿Qué hubiera sido de alguna de esas regiones vecinas, hoy demastado ofus cada con la circunstancia de haberse logrado mantener libres de la infección marxista, si Oviedo la ciudad roja que ellos dicen, a costa de sus entrañas y las de sus hijos, a costa de la ruina, no hubiera taponado las rutas por las que el ejército rojo tenía prevista su marcha invasora?...

Se han parado a considerar esas gentes, a las que la ofuscación mete en la vereda de la insensatez, lo que hubiera sido del movimiento nacional, si en los momentos difíciles cuando tantas cosas fallaron Oviedo permite que esos cuarenta mil hombres cumplieran la misión que los mandos soviéticos les habían designado?...

Oviedo es ciudad roja... Si, roja de los pies a la cabeza. Pero roja por la sangre de sus hijos, de sus defensores, de los que salieron a cumplir su deber con la visión plena del calvario que les esperaba y que con la plena decisión de ascender hasta el Gólgota si la Patria requería el sacrificio, si este era indispensable, para dar tiempo al tiempo y con el tiempo la reconquista de España podía entrar por cauces de triunfo.

Oviedo es ciudad roja... Quienes eso digan por tierras de retaguardia, no tienen de Oviedo más noción que la de la trágica leyenda periodística. Y si son ovetenses o han estado en Oviedo, indiscutiblemente, pasaron el tiempo encerrados en el sótano o son aquellos que vimos correr con todos los caracteres de una deserción frente al enemigo, en los momentos supremos en que la ola marxista pretendía arrollar todo obstáculos y en las trincheras se moría antes que ceder al adversario el paso que tan afanosamente buscaba. Solo cobardes de tal especie pueden expresarse en esa forma, acaso para encontrar en la blasfemia justificación a su injustificable conducta.

Oviedo, abril de 1937.

Sindicato Católico de Dependientes de Comercio

Con esta fecha se ha enviado al señor delegado provincial de Trabajo, Asociación Gremial Mercantil y Sociedad Patronal de Ultramarinos y Similares, el siguiente escrito:

El glorioso movimiento liberador de España, fué forjado dentro de la base piramidal en cuyos cimientos consolidados se halla levantado el sentir acendrado y fervoroso de los católicos; esto bastó para que todos los ciudadanos amantes de su Patria, secundaran aquel para arrancar y relegar para siempre la maldad despiadada que paulatinamente iba filtrando el virus ruso para desgarrar los humildes corazones de las criaturas y convertir en su día a los hombres sin Dios.

Inspirado siempre este Sindicato en el apostolado cristiano, es obvia la identificación al movimiento nacional salvador, al que contribuye con sus hombres y sus fondos en defensa de la Religión, y de la Patria.

En las bases de trabajo aprobadas por los Jurados mixtos de Comercio en General y Alimentación, que regulan el trabajo de la dependencia mercantil, se hallan señalados como días festivos en los que no se abrirá el comercio, los días 14 de abril y 1 de mayo.

Entendiendo que estos días fueron impuestos por las hordas rojas al servicio de Moscú sin más finalidad que la de alborozo y regocijo para los que llevaron a nuestra amada Patria la esférica moral, económica, política, social, este Sindicato Católico de Dependientes de Comercio, Industria y Similares levantando su bandera de acendrado catolicismo, acude a V. para que previa tramitación al efecto se declaren laborables los citados días para todo el comercio.

Dios guarde a V. muchos años. Burgos 7 de abril de 1937. V.º B.º El Presidente, Luis Manero. El Secretario, Esteban Lope.

Quando la crudeza del tiempo te obligue a adquirir prendas de abrigo, piensa en los que en el frente y defendiéndote no las pueden adquirir.

Compra de mulos para el Ejército

Ordenada la compra de mulos, se hace público por medio de este anuncio para conocimiento de los Ganaderos y poseedores de esta clase de ganado, que queda abierta la compra a partir de esta fecha, en el Cuartel de San Pablo que ocupa el Regimiento de Caballería de España núm. 5, donde pueden presentar el ganado, para ser reconocido todos los días de 10 a 12 de su mañana.

Las características y condiciones que han de reunir los semovientes son las que se detallan a continuación:

Aptitud, para carga; conformación, ancha y fuerte; temperamento, tranquilo; altura, entre los 1,46 y 1,54 metros; edad, de 6 a 16 años, siendo preferibles los de 10 a 14 años, y de capas oscuras.

Por la Comisión.—El coronel presidente, Juan José Alfaro.

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrara el mejor surtido en Lamparas y Material Eléctrico

Vicente P. Canales

Alameda de la Victoria, 10. BURGOS

Diez comunistas vestidos de sacerdotes fueron muertos por otros rojos

Asesinatos en un hospital.—Odisea de un sacerdote en los Pirineos

Nápoles.—El «Corriere de la Sera» publica una revista de su redactor U. de Via con unos religiosos españoles que acaban de llegar a Italia. Dice así: «Somos expatriados; pero no fugitivos porque nos han alzado por la violencia—dice el joven religioso español hablando también en nombre de sus compañeros de desfilero.

Sonríe. En su rostro de muchacho enfermo, una dulzura extraña y dolorosa. Dice: «Mis parientes habrán muerto todos, no tengo noticias hace siete meses», y continúa sonriendo.

Por el contrario, el Padre R., un franciscano que ha dejado España hace pocas semanas, no ha recobrado aún la paz. Teme que su nombre impreso en un periódico italiano pueda costarle la vida a la madre y al hermano todavía allí. La misma angustiosa preocupación por sus familiares tienen los demás religiosos que, narrando los tristes acontecimientos presenciados, tratan de confundir los nombres, las localidades, las fechas, para que no se pueda deducir de su narración la persona que la hace.

La inmensa paz de la naturaleza que nos circunda no es para ellos. Viven en un antiguo castillo en la carretera de Corrento, además hemos ido a buscarlos, una fortaleza del 200, reconstruida cinco siglos más tarde, que corona la altura de una Peña asomada al mar. Desde las ventanas o desde las almenas, un objeto abandonado caería directamente al agua. A la espalda, el parque de noble arbolado se aúna con la campaña de naranjos, huertos y prados. Alrededor, las airosas villas por las que trepan glicinias y buganvillas. Todo el cielo y el mar del Golfo se abren ante la terraza del castillo.

Los religiosos que hemos venido a visitar no gozan como nosotros de la inefable armonía de esta primavera. ALgunos han vivido a salto de mata en la sierra y en el bosque, calados de lluvia y de nieve, hambrientos, humillados con los vestidos más extraños. Sin embargo no querían ser expulsados y se esforzaban para hacerse el razonamiento de que ponerse a salvo era un deber de conservación y no miedo a la muerte. «¡Han muerto tantos!—añade el joven religioso, que es también el más fuerte y más decidido.—. En nuestra tierra no se combate en una lucha civil, sino en una guerra de principios y religión».

HORRENDO DELITO EN UN HOSPITAL

Es superfluo pedir a los religiosos que cuenten algo. Entre ellos mismos se vuelven a narrar escenas, episodios, atropellos, como excitados por una necesidad nerviosa de recordar los horrores vistos. A veces son hechos conocidos, con frecuencia casi ignorados, como por ejemplo el de un miliciano herido que declaró ferocemente al sacerdote del ho-

spital que intentó cuidarlo: «he matado a 80 curas, tú serás el 81, espera que me levante». En efecto, apenas pudo moverse empuñó la pistola y después de haber amenazado al sacerdote mató a una enfermera que también le había asistido. Otro araquista se hizo llevar a la sala de cadáveres en el auto de un francés requisado en la calle, para ver «como andaba la caza», entre los cadáveres expuestos se encontraban cuatro cuerpos que se parecían y un viejo los contemplaba mudo, recogido como haciendo oración. —¿Quiénes son?, preguntó el miliciano. —Benedictinos de Montserrat, ¡pobrecillos!. —¿Por qué dices pobrecillos? ¿Eres tú también de ellos?—. El otro se puso de pie movido por un supremo acto de fe: —Sí, también yo soy religioso gracias a Dios.

Dois tiros le apagaron en los labios su gran confesión.

En Santander tres jesuitas que habían encontrado refugio en una casa fueron reconocidos, a pesar de ir vestidos de paisano, por una patrulla que fué a buscarlos. Encerrados en una estancia, poco después fueron llevados a la cárcel, establecida en un convento a orillas del mar. Por la noche una mujer que vivía cerca vió sacar de la prisión a cuatro desgraciados que los carcereros arrojaron al agua. Algunos días más tarde eran recogidos en la playa los cuerpos de los Padres José y Gregorio Ruiz, Salvador Serrano y el de otro religioso no identificado. Los dos primeros tenían las muñecas atadas con un cordón de franciscano. En las víctimas, ni una sola herida.

Otro religioso cuenta un caso que presencié en un pueblo no lejos de Lérida, donde en plena y alborotada reunión comunista se presentó un camión con 10 o 12 personas armadas y con bandera roja en el radiador. ALgunos gritó: ¡los falangistas! y bastó la alarma para que la multitud, que no sabía si la bandera era una estratagemata guerrera, comenzase a huir dejando en pocos instantes vacía la plaza. Los recién llegados, que eran en efecto cabecillas rojos, tuvieron que tomarse un buen trabajo para reunir a los huidos.

FIN DE UNA MESNADA ROJA

En la misma región, unos días después sucedía un impresionante y trágico hecho. Saqueada la parroquia de un pueblo, cillo y habiéndose apoderado de los ornamentos religiosos, una banda de rojos ideó una sacrilega burla. Diez bárbaros vestidos de sacerdote montaron en un automóvil con intención de llevar la custodia a una casa infame de un pueblo más grande de las cercanías y fingir que daban la comunión a las mujeres. Pero al entrar en el pueblo el miliciano que estaba de guardia en el puente les dió el alto y no hizo caso a los comunistas cuando dijeron quienes eran. La farsa adquirió pronto un tono de

violencia. Los componentes de la sacrilega expedición estaban demastados ebrios y altaneros para razonar; mejor les pareció desembarazarse del obstáculo con una descarga de pistola. Pero los disparos sembraron la alarma. Acudieron milicianos y cam pesinos. El miliciano, muerto en tierra; un automóvil cargado de sacerdotes empujando pistolas; la escena era bastante para desencadenar la ferocidad de la turba. Gritos y blasfemias cubrieron las voces de los infames que quedaron envueltos en su misma red. Fueron detenidos, arrojados por el puente, deshechos a golpes y su sangre tñó las candidas estolas profanadas.

Un sacerdote secular llegado hace pocos días debe su salvación a un átomo de arrepentimiento de un anarquista. En el pueblito donde ejercía su sagrado ministerio un joven desequilibrado huyó de la casa paterna y se internó en los bosques como animal salvaje, negándose a responder a cualquier llamamiento. Ya que el sacerdote había ejercido siempre una dulce influencia sobre el muchacho se le obligó a unirse a los hombres que durante la noche batían el campo para encontrar al loco. Advuértase que el sacerdote estaba prisionero desde hacia algunas semanas y contaba día por día las últimas horas de su vida. Salíó la expedición. La captura era difícil en la obscuridad bajo el aguacero. En un momento uno de los anarquistas permaneció solo con el sacerdote y tuvo un improvisado e inexplicable desahogo de bondad: «Trata de huir esta misma noche, le dijo, mañana te fusilarán», y sin más palabras le abandonó.

FUGITIVO POR EL PIRINEO.

Desprovisto de abrigo y de alimento, sin poder decir adiós a la familia sin saber a donde dirigirse, el sacerdote se aventuró a subir las montañas durante la noche. Un pastor le dió pan y embutido y una blusa azul de minero. Le ayudó a confeccionarse una especie de pasaporte sobre el que pusieron el sello de la organización roja, sacándolo después de mojar un sello impreso en otro documento. Ganó solamente de noche y se escondía al salir el sol; sólo se alimentaba de hierbas. El hielo de los Pirineos, la fatiga de la marcha, la insuficiencia de la alimentación no debilitaron su temple de montañero; el valor no le faltó ni siquiera cuando uno de los pastores que se dedicaban a la caza de fugitivos lo detuvo en el límite de la República de Andorra, es decir, a las puertas de la salvación: «En vez de rebaño, decía el hombre, este año hay que ganar cien pesetas por cada sacerdote vivo o muerto». El fugitivo rió y dijo: «No te darían cien pesetas por mí; los obreros; no valen lo que los curas», y mostró el pasaporte: «Mira cuanto lluvia me ha caído. Esta carta casi no se lee ya». El otro dudó todavía. Miró repetidamente el papel y quedó convencido. «Pasa, no creo que en Andorra encuentres trabajo». El religioso pudo por fin pasar la frontera; pero continuó ocultando su personalidad en Perpignan y en Marsella en donde se puso a disposición del Obispo.

Le han enviado aquí a recuperarse. Todavía está agitado por una inquietud nerviosa. Habla describiendo los padecimientos del Clero español. En círculo los otros religiosos le escuchan: «¿Creen—pregunta el reditivo—, creen ustedes, que mi madre me cree salvo?».

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Ordenes concediendo los beneficios del decreto número 220, sobre presentación de los balances a las Sociedades y Compañías que se citan.

COMISION DE JUSTICIA

Orden señalando un plazo de treinta días para la presentación del título de licenciado o doctor a los opositores aprobados en las oposiciones a notarías celebradas en Las Palmas, en mayo de 1936.

SECRETARIA DE GUERRA ASCENSOS.

Se confiere el empleo inmediato en promoción extraordinaria, de ascensos, entre otros a don Ramón Trepal Andreu, del Cuadro eventual de la sexta división.

DECLARACION DE APTITUD

Se declara apto para el senco cuando por antigüedad le corresponda al oficial primero del Cuerpo de Oficinas militares, don Pedro Casas Aguirre, con destino en la sexta división.

SECCION DEL AIRE ASCENSOS.

Se concede el ascenso al empleo inmediato al teniente de complemento del Arma de Aviación, don Francisco Rodado Soto, y al alférez de la misma escala, don Arturo Fernández Matamoros.

Sesión de la Comisión Gestora Provincial

Ayer tarde celebró sesión la Comisión Gestora de la Diputación, resolviéndose varios asuntos de trámite y se aprobaron varias cuentas y facturas así como la distribución de fondos para el presente mes.

Boletín Oficial

Gobierno civil.—Circular anunciando el hallazgo de dos buyes en el pueblo de Cardenadijo de las señas que se indican.

Otra sobre desaparición de una yegua del pueblo de Roseras. Diputación provincial.—Circular acerca de la prórroga de la exacción del impuesto de cédulas personales a los que se hallaban en los frentes de combate. Providencias judiciales y anuncios.

Los mercados

LERMA 7 abril 1937.

- Cebada, a 48 reales fanega.
- Yeros, a 48.
- Centeno a 52.
- Avena, a 54.
- Tiños, a 48.
- Algarrobas, a 48.
- Patacas blancas, a 2 pesetas arroba.
- Id. encarnadas, a 2'50 pesetas arroba.
- Id. pequeñas, a 1'75 y 2 id. id.
- Alubias encarnadas, a 1'40 pesetas kilo.
- Id. blancas, a 1'40 kilo.

El corresponsal

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGIA, 22-24
TELÉFONO, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García F.º de los Ríos
EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPUSICION
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
Partos y Ginecología
ONDA CORTA Y DIATERMIA
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
Plaza de Prim, 24 Te.éfono, 1423

G.º Bañuelos
OCULISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELÉFONO, 1306

Antonio Díez García
MEDICO-DENTISTA
RAYOS X
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.
PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.409

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHI.
Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
MIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Ruiz de Temiño DENTISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
RAYOS X
Calle de Santander, 3 Telf. 2032
Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Dr. Jesús González Martín
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular Martia de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander 3, 2.º Teléfono, 1984

COMPRO

Joyas y papeletas del Monte de Piedad.—San Juan 44, portería.

Horas: de 4 a 8 tarde.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos



¡Madres!..
Puede tomarse en todo tiempo. Pídase en frasco de origen. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
es el más suave y eficaz contra estreñimiento. Grateas en cajitas. Pídase en farmacias.

La palidez y la inapetencia, son señales de anemia. Al notar esos síntomas en vuestros hijos, dadles el activo reconstituyente: **Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD**
Tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina para estimular el apetito, regenerar el organismo y devolver las energías.

TINTASAMAS

¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!

Ya se vende en las farmacias el **DIGESTONICO** del DR. VICENTE

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros de Burgos

Subasta de alhajas y otros efectos

El domingo, 11 de abril, a las diez y media de la mañana, en el Salón-Teatro del Círculo, se venderán en pública subasta los objetos que a continuación se detallan, salvo los que fueren desempeñados hasta el jueves 8.

Núm. de orden	Núm. del empeño	OBJETOS	Ptas.
1	66643	Seis cucharillas	11
2	"	Pala	15
3	66654	Sortija lanzadera centro zafiro	17
4	"	Sortija esmeraldas y perlas	18
5	"	Sortija rubies y diamantes	17
6	"	Sortija corazón diamantes	12
7	"	Aretes rosas y rubies	25
8	66682	Alfiler	36
9	66810	Juego trinchante	19
10	"	Dos cubiertos y dos cuchillos	23
11	67328	Treinta discos gramófono	40
12	67494	Tresillo	66
13	67613	Gramófono con 14 discos	50
14	67769	Tres abanicos	12'50
15	67937	Par aretes diamantes	10
16	"	Par aretes topacios	7
17	"	Sortija diamantes (falta uno)	20
18	68134	Cadena	5
19	68173	Sortija	16
20	68200	Reloj	20
21	68272	Sortija	14'50
22	68400	Reloj pulsera señora	18
23	68625	Gramófono con un disco	29
24	68654	Catorce discos gramófono	16
25	68686	Pendentif y cadena	240
26	68897	Ocho discos gramófono	6
27	69097	Cubierto y cuchillo	14'25
28	69269	Bolso señora	7
29	69511	Imperdible	203
30	69535	Reloj	18'50
31	69544	Alfiler corbata	14'50
32	69669	Pieza plata rota	27
33	69792	Par aretes	27
34	69920	Dos cubiertos y tenedor	29'50
35	70069	Cubierto	12
36	70246	Trinchante tres piezas	6
37	70358	Alfiler corbata	9'50
38	70547	Reloj y cadena	18
39	70559	Reloj	9
40	70568	Reloj	8
41	70746	Cinco cuchillos, tres cubiertos, cazo y cucharón	17
42	70765	Reloj «Omega»	25
43	70784	Alianza	14
44	70799	Historia Universal	60
45	70806	Reloj	11
46	"	Reloj pulsera	8
47	70808	Reloj pulsera	16
48	70838	Reloj	9
49	70840	Relojoropulsera	20
50	"	Cadena y medalla oro	20
51	70873	Aparato fotográfico	70
52	70876	Tres cubiertos	32
53	70877	Aretes	9
54	"	Sortija	7
55	70880	Reloj	11
56	70887	Despertador	6
57	70898	Dos cuchillos, dos cucharas y tenedor	20
58	"	Sortija	30
59	"	Cadena y medalla	6
60	70899	Par aretes	18
61	"	Sello grabado	40
62	70903	Dos tazas y dos platos	7
63	70909	Sortija	21
64	70911	Sortija oro diamantes	15
65	"	Servilletero plata	3
66	70914	Cinifllo	9
67	70915	Cadena y medalla	11
68	70930	Sello grabado	40
69	70939	Estuche dibujo	7
70	"	Id. id.	12
71	70940	Encendedor	6
72	"	Id. id.	12
73	70943	Gemelos teatro	15
74	"	Rosario	4
75	70966	Reloj	14
76	70993	Alfiler corbata brillante	225
77	71000	Imperdible	70
78	71001	Sortija	175
79	71018	Reloj pulsera «Omega»	35
80	71019	Reloj pulsera	8
81	"	Sortija	10
82	71023	Toma-vistas	48
83	71059	Reloj pulsera	11
84	71061	Sello grabado	40
85	71149	Reloj	12
86	71158	Alfiler corbata	15
87	71162	Reloj pulsera oro	44
88	71191	Reloj	9
89	71196	Seis cubiertos	75
90	71206	Reloj pulsera	11
91	71214	Reloj «Omega»	30
92	71215	Reloj «Cyma de auto»	26
93	71247	Sello grabado	14
94	71272	Reloj	7
95	71275	Seis cucharillas	6
96	71317	Tres medallas	6
97	71341	Reloj señora	8'50
98	71344	Pendentif (falta un brillante)	225
99	71379	Reloj	24
100	71390	Diccionario Sopena (2 tomos)	32
101	71422	Máquina fotográfica	14
102	71432	Reloj pulsera	10
103	71445	Reloj pulsera y cadena	11
104	71446	Tresillo	150
105	71454	Reloj pulsera	7'50
106	71464	Diccionario Sopena (2 tomos)	32
107	71477	Reloj	7
108	71480	Reloj señora	8
109	71484	Reloj	15
110	71486	Dije moneda oro	50
111	71507	Cadena con cruz	7
112	71549	Ventilador mesa	40

Núm. de orden	Núm. del empeño	OBJETOS	Ptas.
113	71552	Reloj (cristal roto)	7
114	71559	Reloj	11
115	"	Alianza	16
116	71642	Pluma	3
117	71668	Dos bandejas	25
118	71679	Cadena y medalla	46
119	71695	Nivel	9'50
120	71709	Reloj (sin cristal)	20
121	71773	Estilográfica	4'50
122	71775	Bandeja	20
123	71787	Reloj	7
124	71794	Pitillera plata	24
125	71816	Reloj y cadena	10
126	71822	Tres cubiertos, tres cuchillos y seis cucharillas	72
127	71843	Dos bandejas y dos jarras	45
128	71852	Reloj	9'50
129	71875	Sortija oro	31
130	71893	Par pendientes	12
131	71911	Cincuenta relojes nuevos pulsera oro de ley a	37
132	71915	Reloj pulsera	13
133	71936	Despertador	15
134	71995	Anillo sello	50
135	72019	Reloj (sin cristal)	11
136	72067	Dos tomos de arte y decoración	31
137	72070	Reloj pulsera	17
138	72087	Reloj (sin cristal)	7
139	72088	Reloj	13
140	72144	Pulsera con cuatro brillantes	525
141	72145	Reloj pulsera	11
142	72185	Reloj	8'50
143	72190	Alianza y par aretes metal	2
144	"	Id. oro	14
145	"	Id. oro	11
146	"	Dos cubiertos metal	5
147	72205	Alianza	10
148	72207	Reloj pulsera	14
149	72219	Seis cubiertos	14
150	72237	Broche	125
151	72261	Sortija oro diamantes y sello	18
152	72267	Reloj	13'50
153	72274	Sortija	13'50
154	72292	Máquina fotográfica	46
155	72399	Reloj pulsera	15'50
156	72335	Cadena y medalla	18
157	72393	Reloj y cadena	13'50
158	72401	Reloj	8
159	72406	Reloj	10
160	72427	Sortija	14
161	72445	Reloj pulsera	16
162	72489	Estilográfica	4'50
163	72516	Sello grabado	35
164	72524	Reloj pared	40
165	"	Reloj y cadena (cristal roto)	13
166	"	Alianza oro	10
167	"	Id. id.	10
168	72543	Rosario	4'50
169	72553	Reloj pulsera	16
170	72561	Id. id.	8
171	72570	Id. oro	90
172	72571	Seis cubiertos y cucharón	80
173	72572	Reloj oro	120
174	72573	Reloj pulsera oro	35
175	72574	Par aretes	14
176	72619	Reloj	90
177	72622	Reloj y cadena	8'50
178	72683	Máquina de coser «Singer»	100
179	72715	Reloj pulsera	4'50
180	72716	Estilográfica	6
181	72731	Reloj pulsera	7
182	72755	Id. id.	10'50
183	72762	Id. id.	16
184	72769	Bolso	11
185	72773	Sortija	16
186	72775	Estilográfica	4'50
187	72784	Reloj pulsera	11
188	72785	Id. id. oro	52
189	72819	Estuche dibujo	12'50
190	72835	Reloj pulsera	8'50
191	72881	Cadena y medalla	16
192	72897	Reloj y cadena	7'50
193	72910	Anteojo de campo	19
194	72913	Reloj y cadena	11
195	72919	Despertador	8'50
196	72928	Reloj	8'50
197	72929	Reloj pulsera	16
198	72948	Dos medallas y par aretes	5'50
199	72958	Estilográfica	4'50
200	72952	Reloj	9'50
201	73020	Sello grabado	26
202	73039	Reloj pulsera	26
203	73050	Cadena con dije	76
204	73052	Estilográfica	4'50
205	73074	Id. id.	7
206	73108	Reloj	19
207	73141	Reloj pulsera	11
208	73177	Reloj	9'50
209	73180	Reloj pulsera	36
210	73227	Imperdible y aretes	6
211	"	Sortija 10 diamantes	23
212	"	Id. 6 id.	9
213	"	Id. 3 id.	6
214	"	Id. topacio	5
215	"	Id. orla	5
216	"	Id. id.	1
217	"	Id. granate	4
218	"	Id. id.	1
219	"	Id. piedras falsas	2
220	"	Pendiente suelto	3
221	73244	Cinco medallas	4'50
222	73260	Reloj pulsera	19
223	73269	Reloj	13'50
224	73276	Dos fruteros metal	13'50
225	73285	Par botones puño	300
226	73304	Reloj	8'50
227	73319	Cubierto	13'50

Núm. de orden	Núm. del empeño	OBJETOS	Ptas.
228	73327	Reloj pulsera	13'50
229	73333	Reloj	13'50
230	73339	Sello grabado	16
231	73348	Reloj oro (sin cristal)	60
232	73351	Reloj	8'50
233	73360	Cubierto	18
234	73367	Reloj pulsera	5'50
235	73388	Estilográfica	4'50
236	73392	Estuche dibujo	6
237	73405	Clarinet	26
238	73422	Par aretes	25
239	73424	Gemelos teatro	12
240	73428	Reloj	8'50
241	73443	Id. oro	130
242	73445	Estuche dibujo	6
243	73454	Par aretes	325
244	73475	Bicicleta	45
245	73492	Reloj pulsera	7
246	73512	Id. id.	16
247	73518	Pulsera y dije	10
248	"	Cruz plata y nácar	8
249	"	Capilla	3
250	"	Dije plata y cristal	15
251	73534	Reloj	13'50
252	73548	Reloj pulsera oro «Longines»	130
253	"	Sello grabado	40
254	73559	Reloj «Omega» (descompuesto)	35
255	"	Id. pulsera oro	15
256	"	Par aretes y sortija	15
257	73579	Reloj	13'50
258	73622	Gemelos	5'50
259	73649	Reloj pulsera	16
260	73650	Id. id.	11
261	73652	Estilográfica	4'50
262	73655	Tres cucharillas	8'50
263	73704	Reloj pulsera	16
264	73710	Alianza	9'50
265	73786	Sortija	50
266	73796	Reloj pulsera oro	25
267	"	Tresillo oro	75
268	"	Alianza oro	8
269	73797	Cadena con moneda oro	40
270	73801	Reloj señora	6
271	73805	Seis piezas metal	12
272	73816	Ocho id. pescador	13
273	73844	Cubierto y cuchillo	11
274	73876	Alianza	13'50
275	73880	Cubierto y crucifijo	7
276	73912	Máquina fotográfica	14
277	73919	Reloj pulsera	9'50
278	73928	Cubierto y cuchillo	8'50
279	73937	Alianza	8'50
280	73984	Cuatro cucharillas y tenedor	16
281	74021	Sortija	65
282	74022	Reloj	13'50
283	74023	Id. cristal roto	10'50
284	74030	Reloj	25
285	74034	Estilográfica	4'50
286	74035	Seis tenedores y seis cuchillos	13
287	74045	Reloj pulsera	7
288	74046	Máquina escribir	150
289	74078	Imperdible	35
290	"	Alfiler corbata	60
291	"	Id. id.	45
292	74093	Estuche neceser	26
293	74094	Tresillo	100
294	74095	Alfiler corbata	9
295	"	Id. id.	9
296	74099	Reloj	8'50
297	74101	Diente de oro	9'50
298	74123	Reloj	10'50
299	74124	Id. id.	18
300	74126	Tresillo	130
301	74134	Cinco cucharillas	7'50
302	76136	Un libro plata	10
303	"	Un libro nácar	3
304	"	Una medallita	3
305	"	Cinco medallas y cadena	6
306	"	Una medalla oro	20
307	"	Cuadro Purísima	20
308	"	Un abanico	11
309	74179	Reloj	16
310	74184	Reloj plaqué (cristal roto)	30
311	"	Reloj pulsera áncora	15
312	74188	Máquina coser Alfa	175